

**Определение.** Человек— общественное существо, обладающее разумом и сознанием, субъект общественно-исторической деятельности и культуры, относящийся к виду Человек разумный. По научным данным, возник на Земле в результате эволюционного процесса — антропогенеза, детали которого продолжают изучаться. Специфическими особенностями человека, отличающими его от других животных, являются прямохождение, высокоразвитый головной мозг, мышление и членораздельная речь. Человек изучает и изменяет себя и окружающий мир, создаёт культуру и собственную историю. Сущность человека, его происхождение и назначение, занимаемое им место в мире были и остаются основными проблемами философии, религии, науки и искусства (Философский энциклопедический..., 1983).

И.Т. Фролов и В.Г. Борзенков указывают, что можно выделить не менее четырёх подходов к определению понятия (термина) «человек»:

человек в естественной систематике животных;

человек как сущее, выходящее за рамки живого мира и в известной мере противостоящее ему;

человек в смысле «человеческий род»;

человек как индивид, личность (Новая философская..., 2010).

Человек - это социально-биологическое существо, воплощающее собой высшую ступень в эволюции жизни и являющееся субъектом общественно-исторической деятельности и общения.

Понятие "человек" используется как предельно общее понятие для характеристики всеобщих, присущих всем людям качеств и способностей.

Используя это понятие, психологи подчеркивают, что человек является биологическим и социальным существом одновременно, которое своей жизнедеятельностью оказывает влияние на окружающую среду.

Основные характеристики человека: особое строение организма; способность к трудовой деятельности; наличие сознания.

Сократ: человек становится тем, кто он есть, благодаря духовному воспитанию (пайдеей), а врождённые качества можно изменить (Солопова, 2008).

Платон сущность человека усматривал в его вечной и бессмертной душе, вселяющейся в тело при рождении. Она (а значит и человек) восприимчива к знанию. В этом Платон видел родовое (общее) отличие от животного. А на видовом (частном) уровне человек отличается от животного своими внешними особенностями. На основе этих отличий Платон сформулировал одно из первых определений сущности человека:

Человек — существо бескрылое, двуногое, с плоскими ногтями, восприимчивое к знанию, основанному на рассуждениях (Платон, 1986).

**Определение. Индивид** - *единичный представитель человеческого рода, конкретный носитель всех психофизических особенностей человека.*

*Общие характеристики индивида:* целостность психофизической организации организма; устойчивость по отношению к окружающей действительности; активность. Иначе, можно сказать, что индивид - это конкретный человек от рождения до смерти. Индивид - исходное состояние человека в филогенетическом и онтогенетическом развитии.

Индивид (лат. *individuum* «неделимый») — отдельный организм, с присущей ему автономией, в частности человек как единичный представитель человеческого рода. Индивид есть то, что есть «человек вообще».

Триада «индивид», «индивидуальность», «личность» используется социологией, социальной философией и философией для описания и отражения разных ипостасей бытия человека.

Понятие «индивид» тесно связано с понятиями «человеческий организм», «личность», «субъективность», «индивидуальность» и «духовность», которые используются для обозначения совокупности качеств, способностей отдельно взятого человека, сущностных уровней человеческого развития в онтогенезе. Однако, сущность понятия «индивид» можно понять лишь посредством отделения его свойств от свойств «личности» и/или «индивидуальности».

Термин «индивид» был впервые использован в I веке до н. э. Цицероном для передачи греческого ἄτομος, "атом"(от др.-греч. *ἄτομος* «неделимый, неразрезаемый»), введённого в свою очередь атомистом Демокритом в V веке до н. э., который под атомами понимал мельчайшие неделимые «элементы», бесконечные по числу и не воспринимаемые чувствами, которые вместе с пустотой образуют частицы материи. «Начала Вселенной суть атомы и пустота, все остальное лишь считается существующим», передаёт учение Демокрита Диоген Лаэртский (1979).

Исторически *individuum* и ἄτομος термины восходящие к натурфилософии, физике, в изложении Левкиппа и его ученика Демокрита, для определения минимальных элементов, которым может быть присуще истинное бытие, то есть возможность быть не разрушаемыми и не возникающими.

Исходный момент онтогенеза — зигота и весь процесс эмбриогенеза с его двумя фазами (эмбриона и плода). Переход филогении в онтогению и есть начало индивида, предысторию которого можно усматривать и в оогенезе, вообще в механизме наследственности и сохранения видового генетического кода. Таким образом, начало индивида не есть одномоментный акт его творения родительской парой; оно имеет более глубокие истоки в филогении и наследственности, передающиеся через родительскую пару. Кроме того, формирующийся индивид претерпевает ряд метаморфоз в утробный период жизни. Следовательно, индивид «начинается» задолго до рождения, и новорожденный ребенок приходит во внешнюю среду с определенной историей развития.

**Определение. Личность** - это конкретный человек, который является носителем сознания, способный к познанию, переживаниям, преобразованию окружающего мира и строящий определенные отношения с этим миром и с миром других личностей.

Платон понимал под человеком не единичное тело, а личность, сформированную государством, т.е. человека, усвоившего общие нормы культуры и повинующегося им.

В 1734 г. Х. Вольф представил дефиницию личности (Personlichkeit) следующим образом: "То, что сохраняет воспоминания о самом себе и воспринимает себя, как одного и того же и раньше, и теперь" (Кондаков, 2000, с. 17).

У. Джемс трактовал личность как сумму всего, что человек может назвать своим.

Модель личности, разрабатываемая в психоанализе (З. Фрейд, А. Адлер, Э. Фромм и др.) ориентирована на объяснение внутриличностных процессов при динамике "внутреннего конфликта".

Модель личности в бихевиоризме основана на внешне наблюдаемом поведении, на действиях с другими людьми в актуальной ситуации (ситуационизм, интеракционизм). В теории социального научения Роттера личность понимается как система генерализованных форм поведения, которые образуются на основе ситуационно-специфического поведения.

В рамках гуманистической психологии личность рассматривается как принимающая ответственные решения (имплицитная теория личности, теория самоактуализирующейся личности) (А. Маслоу, К. Роджерс).

Модальная личность (англ. modal personality от mode — наиболее частый случай) — термин психологической антропологии для обозначения наиболее распространенного (типичного, репрезентативного) типа личности в данной социокультурной среде (Рут Ф. Бенедикт).

Маргинальная личность (от лат. margo — край) — личность, у которой не сформирована прочная, однозначная, согласованная система социальных идентичностей и ценностных ориентаций, в силу чего, как предполагается, маргинальная личность испытывает когнитивные и эмоциональные проблемы, затруднения, внутренний разлад (Park, 1932); (Большой психологический..., 2003).

**Определение субъекта в психологии.** Субъект в психологии — активное самосознающее начало душевной жизни, которое противопоставляет себя внешнему миру и своим собственным состояниям, рассматривая их как объект.

Субъект [лат. subjectum] человек, познающий внешний мир (объект) и воздействующий на него в своей практической деятельности; человек как носитель предметно-практической деятельности и познания. Различаются индивидуальный и групповой (коллективный) субъект.

В Философском словаре субъект (от лат. subjectum- подлежащее) определяется как активно действующий и познающий, обладающий сознанием и волей индивид или социальная группа (Философский..., 1986).

В Словаре иностранных слов субъект определяется как 1) человек, познающий внешний мир (объект) и воздействующий на него в своей практической деятельности, как 2) человек – носитель каких-либо свойств, личность, и как 3) субъект права, т. е. человек, наделенный правами и обязанностями. Субъективность – как отношение к чему-либо, определяемое личными взглядами, интересами или вкусами субъекта, отсутствие объективности. Субъективный – как 1) свойственный только данному лицу, субъекту, личный и как 2) односторонний, лишенный объективности, пристрастный (Словарь..., 1980).

В Греции был определен и высоко оценен "агональный" тип личности, ориентированный на раскрытие творческого потенциала, развитие способностей, обеспечивающих эффективность в достижениях, победу в состязаниях, мастерство в деятельности.

Категория "субъект" связана с гносеологическими и онтологическими аспектами познающего разума. В античные времена понятие "субъект" было тождественно понятию "субстанция" и обозначало носителя свойств, состояний и действий, подчиненного общему порядку вещей.

Смена картин мира (мифологическая, механистическая, натурфилософская, естественнонаучная и искусственно техническая), которая знаменовала ступени осмысления этого мира в человеческих цивилизациях, свойства человека как субъекта наделялись различными характеристиками.

Платон субъектом считал отдельного индивида с его чувственными и умственными способностями. Невозможность согласования эмпирически-психологического субъекта со всеобщим характером идей была одной из причин идеализма Платона.

#### **Общая характеристика индивидуальности.**

Индивидуальность - это конкретный человек, который отличается от других людей уникальным сочетанием психических, физиологических и социальных особенностей, проявляющихся в поведении, деятельности и общении.

Индивидуальность (от лат. *individuum* — неделимое, особь) — совокупность характерных особенностей и свойств, отличающих одного индивида от другого; своеобразие психики и личности индивида; неповторимость, уникальность духовных, физиологических и личностных качеств. Индивидуальность проявляется в чертах темперамента, характера, в одежде (внешнем виде), в специфике интересов, качеств перцептивных процессов (Википедия).

Рассматривая понятие «индивидуальность», шотландский ученый-теолог Дунс Скотт (1266–1308) отмечает, что этот термин указывает на индивидуализирующее сущее. Большое внимание индивидуальности уделяет Уильям Оккам (ок. 1280–1349). Он настаивает на том, что индивидуальное является единственным объектом науки (Реале, Антисери, 1994).

Индивидуальность - человек, характеризующийся со стороны своих социально значимых отличий от других людей; своеобразие психики и личности индивида, ее неповторимость. Индивидуальность проявляется в чертах темперамента, характера, в специфике интересов, качеств перцептивных процессов и интеллекта, потребностей и способностей индивида. Предпосылкой формирования человеческой индивидуальности служат анатомо-физиологические задатки, которые преобразуются в процессе воспитания, имеющего общественно обусловленный характер, порождая широкую вариативность проявлений индивидуальности (Краткий..., 1998).

Индивидуальность — неповторимое своеобразие какого-либо явления, отдельного существа, человека. В самом общем плане индивидуальность в качестве особенного, характеризующего данную единичность в её качествах, отличиях, противопоставляется типичному как общему, присущему всем... (Философская энциклопедия, 2001).

Индивидуальность — неповторимое своеобразие какого-либо явления, отдельного существа, человека; противоположность общего, типичного, в социальной психологии коллективного (группового). Как философское понятие разрабатывалось в учениях об атоме (индивиде), монаде (Большой энциклопедический..., 2002).

Индивидуальность — это пламя, а не камень; форма, а не материальное наполнение (Н. Винер, 1958).